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Domnul Hristos i-o va descoperi ca fiind 
lipirea inimii de cele materiale. Domnul 
îi spune categoric: „Vinde toate câte ai şi 
le împarte săracilor şi vei avea comoară 
în ceruri; apoi vino de urmează Mie.” 
(Luca 18, 22)

Tânărul a plecat întristat, căci era 
foarte bogat. Legea lui Dumnezeu 
trebuie împlinită în întregime căci ea 
este una şi toate poruncile sunt date de 
Dumnezeu.

Sfânta Scriptură spune: „Pentru că 
cine va păzi toată legea, dar va greşi 
într-o singură poruncă, s-a făcut vinovat 
faţă de toate poruncile.” (Iacob 2, 10) 
Pentru o singură vină, Moise a fost 
pedepsit să nu intre în pământul fă-
găduinţei. Pentru o singură minciună, 
Anania şi Safira au fost pedepsiţi cu 
moartea (Faptele Apostolilor 5, 1-10).

Legea lui Dumnezeu trebuie îm-
plinită necontenit, adică în toate îm-
prejurările vieţii. Ea trebuie împlinită 
cu toată bucuria. Fapta, oricât de bună 
ar fi, dacă este făcută împotriva inimii 

S finţii Părinţi au ales acest dialog 
ştiind cât de importantă este 
respectarea poruncilor. Dregăto-

rul mărturiseşte că a păzit poruncile 
Legii din tinereţile sale. El va fi citit cu 
atenţie îndemnul primit de poporul 
iudeu prin Moise: „Poruncindu‑ţi astăzi 
să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, să 
umbli în toate căile Lui şi să împlineşti 
poruncile Lui, hotărârile Lui şi legile 
Lui, ca să trăieşti şi să te înmulţeşti şi să 
te binecuvânteze Domnul Dumnezeul 
tău pe pământul pe care îl vei stăpâni.” 
(Deutenorom 30, 16); prin prorocul 
David: „Fericiţi cei fără prihană în cale, 
care umblă în legea Domnului.” (Psalmi 
118, 1 şi 4); sau prin prorocul Ieremia: 
„Ci iată porunca pe care ţi-am dat-o: Să 
ascultaţi glasul Meu, şi Eu voi fi 
Dumnezeul vostru, iar voi Îmi veţi fi 
poporul Meu, şi să umblaţi pe toată calea 
pe care vă poruncesc Eu, ca să vă fie 
bine.” (Ieremia 7, 23)

Şi cu toate că împlinise toate poruncile, 
simţea o neîmplinire în viaţa sa, pe care 

„Cuvintele pe care vi le-am spus 
sunt duh şi sunt viaţă”

şi cu cârteală nu are nici un preţ. 
Nu Dumnezeu are nevoie să-I îm-

plinim poruncile, ci noi avem această 
nevoie pentru a pune limită egoismului 
din noi. Hristos ne spune: „De mă iubiţi, 
păziţi poruncile.” (Ioan 14, 15) Ne 
îndeamnă zicând: „Şi aceasta este po-
runca Lui, ca să credem întru numele 
lui Iisus Hristos, Fiul Său, şi să ne iubim 
unul pe altul, precum ne-a dat poruncă. 
Cel ce păzeşte poruncile Lui rămâne în 
Dumnezeu şi Dumnezeu în el; şi prin 
aceasta cunoaştem că El rămâne în noi, 
din Duhul pe care ni L-a dat.” (I Ioan 3, 
23-24)

Poruncile Lui nu sunt restricţii: „Cu-
vintele pe care vi le-am spus sunt duh şi 
sunt viaţă.” (Ioan 6, 63), prin fiecare din 
ele revarsă din Sine o putere mântuitoa-
re, sfinţitoare, plină de har.

Împlinirea poruncilor este viaţa îm-
preună cu Dumnezeu, numită îndeobşte 
viaţă veşnică. Mesajul Evangheliei de 
astăzi se adresează tuturor. ✤

Părintele Dinu

Fragmentul din Sfânta Evanghelie 
după Luca, citit în această 

Dumninică din perioada Postului 
Nașterii Domnului, reprezintă 

întâlnirea Mântuitorului cu un 
dregător, un cunoscător al Vechiului 

Testament, un tânăr cu preocupări 
duhovnicești. Tânărul bogat din 

Evanghelie I-a pus Mântuitorului  
o întrebare esențială: „Ce să fac  
ca să moștenesc viața de veci?”

Duminica a 30-a după Rusalii 
(Dregătorul bogat – Păzirea 

poruncilor)
Sf. Sfințiți Mc. Clement, 

episcopul Romei,  
și Petru, episcopul 

Alexandriei



Sfântul Andrei Şaguna, 
Mitropolitul Transilvaniei

Desigur, nu este întâmplător faptul 
că Biserica Ortodoxă Română, 
care l-a canonizat pe ierarhul 

Andrei Şaguna în anul 2011, a ales ca zi de 
prăznuire 30 noiembrie. Pe de o parte, 
pentru ca ierarhul să se alăture Sfântului 
Apostol Andrei, creştinătorul românilor, 
iar pe de altă parte, pentru că ziua de 30 
noiembrie se află în ajunul Zile Naţionale a 
României, 1 decembrie, zi în care, în anul 
1918, în Marea Adunare Naţională de la 
Alba Iulia a avut loc proclamarea unirii 
Transilvaniei cu România.

A fost cel mai mare arhiereu al Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania al tuturor 
timpurilor. Activitatea şi personalitatea sa 
domină istoria noastră bisericească şi 
naţională în modernitate, rămânând pentru 
toate generaţiile următoare până în ziua de 
astăzi un strălucit şi unic reper pasto-
ral‑misionar, social-naţional şi politic‑di-
plomatic, iar opera şi moştenirea sa teo-
logică, o inepuizabilă sursă de inspiraţie. 

Născut la Mişcolţ, în nord-estul Ungariei, 
la 20 decembrie 1808, în familia negustorilor 
macedo-români Naum şi Anastasia Şaguna, 
Anastasiu Şaguna a avut parte de o educaţie 
aleasă începând de acasă, mai ales datorită 
mamei sale, trecând apoi prin gimnaziul 
piarist din Pesta, continuând cu studiile 
superioare de drept şi filosofie la Uni-
versitatea din Pesta şi desăvârşindu-se cu 
cele teologice la Seminarul Teologic al 
Episcopiei Vârşeţului şi în mănăstirile 
sârbeşti din Banat şi Voivodina.

La 24 octombrie 1833 s-a călugărit la 
Măn. Novo Hopovo, primind numele de 
Andrei. 

Andrei Şaguna a fost numit vicar general 
al Episcopiei Ardealului, cu sediul la Sibiuş 
(15 iunie 1846), pe 2 decembrie 1847 în 
Biserica Între Români din Turda a fost ales 
episcop al Bisericii Ortodoxe. A fost 
hirotonit episcop pe 18 aprilie 1848, de 
Duminica Tomei, la Carloviţ de mitropolitul 
sârb Iosif Raiacici. Atunci a spus: „Se cere 
de la mine ca, prin ocârmuirea mea, să se 
pună în lucrare reînvierea diecezei noastre 
transilvane, şi reînvierea aceasta să co-
respundă trebuinţei Bisericii, mântuirii 
poporului şi spiritului timpului.” La 12 
decembrie 1864, Andrei Şaguna a devenit 
arhiepiscop şi mitropolit al reînfiinţatei 
Mitropolii a Transilvaniei, cu reşedinţa la 
Sibiu.

Privind viaţa şi activitatea sa des-
făşurată pe diferite planuri - eclezial, 
social, politic, naţional, cultural-edu-
caţional - observăm că Sf. Ier. Andrei 
Şaguna a iniţiat şi desăvârşit în cei 27 de 
ani, cât s-a aflat la cârma Bisericii 
Ortodoxe din Transilvania (1846-1873), o 
veritabilă acţiune de renaştere bisericeas-
că a Ortodoxiei transilvănene.

S-a implicat direct şi cu multă dăruire 
în toate acţiunile de reabilitare a identităţii 
culturale şi spirituale a naţiunii românilor 
ardeleni, pe primul loc fiind recunoaşterea 
lor ca „naţiune” egală în drepturi cu ma-
ghiarii, saşii şi secuii şi desfiinţarea 
iobăgiei. 

În plan bisericesc Mitropolitul Andrei 
Şaguna a luptat cu mult curaj, timp de 15 
ani, pentru ieşirea Bisericii româneşti din 
Ardeal de sub jurisdicţia Mitropoliei sâr-
beşti de la Carloviţ, sub care a fost aşezată 
în mod abuziv de Curtea imperială de la 
Viena. Lupta lui a fost încununată de 
izbândă în decembrie 1864, când s-a aprobat 
restaurarea vechii Mitropolii a Ardealului 
(desfiinţată în 1701 de autorităţile de stat de 
atunci), iar Andrei Şaguna a devenit ar-
hiepiscop al Sibiului şi mitropolit al ro-
mânilor din Ardeal, Banat şi „părţile de 
vest” (Crişana). 

El a întocmit apoi o lege de organizare, 
cunoscută sub numele de Statutul organic, 
aprobată de un Congres naţional-bisericesc 
în anul 1868, prin care se prevedea au-
tonomia Bisericii sale faţă de stat, dar şi 
participarea laicilor la conducerea vieţii 
bisericeşti, în probleme administrative şi 
economice. Biserica din Ardeal s-a condus 

după acest statut până în anul 1925, dar 
principiile lui de bază s-au păstrat şi în 
Statutele următoare până azi.

Mitropolitul Andrei a fost un adevărat 
„ctitor” al învăţământului şi culturii 
româneşti din Ardeal. El a reorganizat 
vechea şcoală teologică de la Sibiu ca un 
Institut teologic-pedagogic, cu două 
„secţiuni”, în care se pregăteau viitorii 
preoţi, dar şi învăţătorii celor aproximativ 
800 de şcoli primare din Ardeal îndrumate 
de Biserică.

A întemeiat Gimnaziul cu opt clase din 
Braşov (actualul Colegiu „Andrei Şa-
guna”), un Gimnaziu la Brad, în jud. 
Hunedoara, o şcoală „reală-comercială” 
în Braşov, a iniţiat cursuri pentru ne-
ştiutorii de carte în fiecare parohie. La 
Sibiu a înfiinţat o „tipografie diecezană”, 
în care s-a tipărit ziarul „Telegraful 
Român” (din 1853 până azi, neîntrerupt), 
„Calendarul eparhial” (numit azi „În-
drumătorul bisericesc”, din 1852 până 
azi), o serie de manuale pentru şcolile 
primare, dar şi manuale pentru învă-
ţământul teologic (unele scrise de el 
însuşi), toate cărţile de slujbă, unele în 
mai multe ediţii, o nouă ediţie a Bibliei, în 
1856-1858 şi multe altele.

Prin restaurarea scaunului mitropolitan 
ortodox al Transilvaniei, în 24 decembrie 
1864, dar mai ales prin organizarea mi-
tropoliei pe bazele constituţionale ale 
Statutului Organic, Ortodoxia transilvană 
şi-a recăpătat dimensiunea sinodală, deve-
nind, prin antrenarea tuturor membrilor 
Bisericii în gestiunea şi conducerea tre-
burilor acesteia, bastionul de rezistenţă atât 
în faţa secularismului, cât şi a tendinţelor 
de uniformizare şi omogenizare politică, 
promovate de guvernele de la Budapesta 
după compromisul austro-ungar din anul 
1867. 

Ultimii trei ani din viaţă au fost marcaţi 
de boală şi de retragerea în viaţa monahală. 
A trecut la cele veşnice la 28 iunie 1873, 
fiind îngropat lângă biserica mare din 
Răşinari, aşa cum a rânduit el însuşi prin 
testament, fiind prohodit de un singur preot, 
duhovnicul său, „fără predică şi fără 
pompă”. Cu toată smerenia lui, cu adevărat 
călugărească, poporul dreptcredincios l-a 
cinstit cum se cuvine şi după moarte, 
socotindu-l între cei mai de seamă ierarhi 
pe care i-a avut Ardealul. ✤

Sfântul Ierarh Andrei Șaguna, mitropolitul Transilvaniei,  
a fost sfântul trimis providențial de Dumnezeu românilor din Transilvania  

pentru a reînvia Biserica Ortodoxă de pe aceste meleaguri, căci aceasta suferise  
zeci de ani sub presiunea uniației, și pentru a-i ajuta moral, spiritual, cultural și politic 

pe românii năpăstuiți din Transilvania.



Apostolul care a încreştinat po-
poarele de la Dunăre s-a născut 
în Betsaida Galileii. A fost frate 

cu Simon-Petru şi amândoi erau pescari 
ca şi tatăl lor, Ioan. De altfel, cetatea 
Betsaida Galileii, situată pe malul Mării 
Ghenizaret, era locuită în mare parte de 
pescari, de aici şi numele localităţii, care 
înseamnă „casa pescarilor”.

Numele sfântului este grecesc şi în-
seamnă „curaj” sau „bărbăţie”. Cerce-
tătorii presupun că Apostolul a avut şi un 
nume evreiesc, pe care şi l-a schimbat  
odată cu ieşirea la propovăduire. Măr-
turiile istorice ne arată că după o anumită 
perioadă, cei doi fraţi s-au mutat din 
Betsaida Galileii din cauza sărăciei din 
acea cetate. Astfel se explică faptul că ei 
sunt menţionaţi ca fiind locuitori ai cetăţii 
Capernaum.

Chemarea primului apostol  
de către Mântuitorul

Se spune că cei doi fraţi, împreună cu 
un alt viitor apostol, Ioan, fiul lui Zevedeu, 
pescar ca şi cei doi, petreceau o mare 
parte din timp în preajma lui Ioan 
Botezătorul, ascultându-i învăţătura. 
Viaţa aspră pe care o ducea Ioan Bo-
tezătorul, botezurile în râul Iordan, 
rugăciunile şi postul, toate erau urmate 
de tinerii pescari. De la Sfântul Ioan au 
aflat şi multe lucruri despre Mesia şi 
despre semnele venirii Sale.

Înainte de a-şi începe activitatea mi-
sionară, Mântuitorul Iisus Hristos a venit 
la Iordan pentru a fi botezat de Ioan. În 
momentul în care a venit la Iordan, Sfântul 
Ioan l-a recunoscut pe Iisus şi a exclamat: 
„Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică 
păcatul lumii” (Ioan 1, 29). Andrei şi cu 
Simon-Petru erau şi ei de faţă şi au rămas 
uimiţi de faptul că Mesia a ieşit în lume 
aşa cum prorocise învăţătorul lor de la 
Iordan şi că a venit să se boteze. A doua zi 
după Botezul Domnului, Ioan Botezătorul 
stătea pe malul râului cu Andrei şi Ioan al 
lui Zevedeu, cărora le spune din nou: „Iată 
Mielul lui Dumnezeu” (Ioan 1, 36). 
Cuvintele au fost un îndemn de a-I urma, 
de aici înainte, lui Iisus, Mesia Cel mult 
aşteptat. Cei doi ucenici au pornit după 
Iisus, în dorinţa de a-L cunoaşte. Simţind 
prezenţa lor, Iisus s-a oprit şi i-a întrebat: 
„Ce căutaţi?”. Răspunsul celor doi arată 
dorinţa de a-I deveni ucenici: „Învăţătorule, 
vrem să ştim unde locuieşti?”. La acestea, 
Iisus a răspuns: „Veniţi şi veţi vedea”, 
adică urmaţi-Mi şi veţi deveni ucenicii 
Mei. Astfel, Andrei a devenit primul 
chemat la ucenicie, alături de Ioan al lui 
Zevedeu şi Simon-Petru, care a primit de 
la fratele său mărturisirea că „a găsit pe 

Mesia” (Ioan 1, 41).
Misiunea la care erau chemaţi cei doi 

era una diferită: să-L urmeze în per-
manenţă, pentru a-I asculta învăţătura, 
pentru a o vesti apoi în întreaga lume. De 
aici înainte, Andrei este prezent la cele 
mai importante evenimente din viaţa 
Mântuitorului: predicile Sale, minunile 
importante făcute de El, Cina cea de 
Taină, Patimile, Moartea, Învierea şi 
Înălţarea la Cer. Iar faptul că în listele cu 
cei doisprezece Apostoli, prezentate de 
Sfânta Scriptură, Andrei este primul, ne 
arată că era respectat de ceilalţi Apostoli 
şi că era apropiat de Iisus.

Sfântul Apostol Andrei  
predică noua învăţătură în lume
După Pogorârea Duhului Sfânt şi 

întemeierea primei comunităţi creştine la 
Ierusalim, Sfinţii Apostoli au început să 
predice noua învăţătură adusă în lume de 
Mântuitorul Iisus Hristos. Prin tragere la 
sorţi, Apostolii au primit anumite teritorii 
unde să predice. Conform tradiţiei bi-
sericeşti şi a mărturiilor istorice, Sfântul 
Apostol Andrei a primit teritoriul dintre 
Dunăre şi Marea Neagră, cunoscut pe 
atunci sub numele de Scythia (Sciţia), dar 
şi teritoriile de dincolo de Prut, în nordul 
Mării Negre. El a predicat şi în Asia Mică, 
de unde s-a îndreptat spre teritoriile 
amintite de la Dunăre şi Marea Neagră. 

Martir pentru Hristos
După succesul pe care l-a avut în 

Dobrogea de astăzi, unde mulţimile au 
fost înflăcărate de cuvintele sale, Andrei 
a revenit în Tracia, Grecia şi Ahaia, lăsând 
ucenici pe teritoriile unde a păşit. A fost 

martirizat la Patras, în Grecia, lângă 
Corint. Tradiţia ne arată că fost răstignit 
pe o cruce în formă de X, păstrându-se 
până astăzi denumirea de „Crucea Sfân-
tului Andrei”.

Sfântul Apostol Andrei,  
temelia creştinismului românesc
Sfântul Sinod al Biserici Ortodoxe 

Române a hotărât în 1995 ca sărbătoarea 
Sfântului Andrei sa fie însemnată în ca-
lendarul bisericesc cu cruce roşie, iar în 
1997 Sfântul Andrei a fost proclamat 
„Ocrotitorul României”. Ziua de 30 
noiembrie a fost declarată sărbătoare 
bisericească naţională. Sfântul Andrei este 
cinstit în mod deosebit şi în Bisericile 
Rusiei şi Greciei. Patriarhia Ecumenică 
din Constantinopol îl socoteşte chiar ca 
întemeietor al acestui „scaun apostolic”. 
Este patron al Scoţiei, pe steagul scoţian 
fiind reprezentată crucea Sfântului Andrei, 
al Spaniei, al Siciliei, al Greciei şi al Rusiei. 
De asemenea, este patronul oraşelor Na-
poli, Ravenna, Brescia, Amalfi, Mantua, 
Bordeaux, Bruges, Patras etc.

De-a lungul istoriei, moaştele Sfântului 
Andrei au fost mutate în mai multe locuri. 
Ele au fost aduse din Patras la Con-
stantinopol, capitala Imperiului Roman de 
Răsărit, prin anii 356-357, cu prilejul 
sfinţirii Bisericii „Sfinţii Apostoli”. Mai 
târziu, Sfântul Ambrozie, episcopul 
Milanului ( 339-397), scria că, în a doua 
jumătate a secolului al IV-lea, părticele 
din moaşte au fost oferite bisericilor din 
Milano, Nola şi Brescia, din Italia. De la 
Milano avem şi noi, Biserica Şerban Vodă, 
o părticică din sfintele lui moaşte. ✤

Sfântul Apostol Andrei, cel întâi 
chemat, Ocrotitorul României

Poporul român  
s-a născut creştin,  

pentru că  
lumina Evangheliei  
adusă în Dobrogea  

de Sfântul Apostol Andrei  
s-a răspândit pe teritoriul 

țării noastre în primele 
veacuri din primul mileniu 
creştin, suprapunându-se  

cu procesul de formare  
a neamului nostru  

din simbioza  
elementelor latine  
cu cele geto-dace.
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 24 NOIEMBRIE - 1 Decembrie 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 24.11	 0800-1200	 Duminica a 30-a după Rusalii (Dregătorul bogat – Păzirea poruncilor)
		  Utrenia, Sf. Liturghie
Miercuri 27.11	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 29.11	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie Mare cu Litie, Acatist
Sâmbătă 30.11	 0800-1200	 †) Sf. Ap. Andrei cel întâi chemat, Ocrotitorul României
		  Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi 
Duminică 01.12	 0800-1200	 Duminica a 31-a după Rusalii (Vindecarea orbului din Ierihon)
		  Utrenia, Sf. Liturghie, Tedeum

Joi, 14 noiembrie 2024, orele 12.00, 
au fost aduse de la Catedrala 
Patriarhală moaştele Sf. Nectarie 

de la Eghina. În timp ce enoriaşii se 
închinau pe rând în  pridvorul bisericii 
la raclele cu moaştele: Sf. Necunoscut 
de la Neamţ; a Sf. Ier. Luca al Crimeei; 
a Sf. Ier. Nicolae şi a Sf. Ap. Petru, 
Pavel şi Andrei; a Sf. Ier. Nectarie de la 
Eghina; şi a Sf. Cuv. Paisie de la Neamţ 
s-au citit acatistele ultimilor doi sfinţi.

De la ora 16.00 în mijlocul comunităţii 
parohiale a poposit Preasfinţitul Părinte 
Paisie Sinaitul, Episcop-vicar patriarhal, 
care a săvârşit slujba Vecerniei cu Litie 
în cinstea Cuviosului Paisie de la Neamţ. 
Alături de ierarh s-a rugat un sobor de 
preoţi şi diaconi din care au făcut parte 
părintele Ionuţ Bărbulescu, protoiereu 
al Protopopiatului Sector 4 Capitală şi 
numeroşi clerici din parohie şi invitaţi.

Manifestările dedicate hramului de 
toamnă al lăcaşului de cult au continuat 
cu un moment artistic susţinut de co-
rurile de copii din Sectorul 4 al Ca-
pitalei, în urma căruia a fost desemnat 
corul care va participa la Spectacolul 
„Sfântul Nicolae în mijlocul copiilor” 
al Patriarhiei Române.

Programul liturgic a continuat vineri, 
15 noiembrie 2024, prima zi din Postul 
Naşterii Domnului, ziua de pomenire a 
Sf. Cuv. Paisie de la Neamţ, cu Sfânta 
Liturghie oficiată de arhim. Clement 
Haralam, mare eclesiarh al Catedralei 
Patriarhale, împreună cu un sobor de 
preoţi şi diaconi.

După Sfânta Liturghie, membrii co-
rului Tronos au susţinut un concert în 
cinstea Sf. Cuv. Paisie de la Neamţ.

Un hram care cu siguranţă a rămas în 
sufletele credincioşilor. O bucurie a 
comuniunii şi a binecuvântării sfinţilor. 
Fără a mai vorbi de împreuna rugăciune 
pe care am făcut-o noi toţi, ierarhi, 
clerici, mireni. Mulţumim tuturor celor 
care ne-au făcut cinstea de a răspunde 
chemării la acest hram.

Mulţumim, ca de obicei, şi celor care 
au contribuit la acest hram: financiar, 
material sau cu munca lor, preoţi şi 
enoriaşi. După Sfânta Liturghie nimeni 
nu a plecat nemângâiat de la acest hram, 
căci au fost pregătite 700 de pachete cu 
alimente de post. ✤

Hramul Parohiei Şerban Vodă, 
Sfântul Cuvios Paisie de la NeamŢ

Două zile de slujbe cu ocazia hramului de toamnă al Bisericii Șerban Vodă  
ne-au adus împreună pe noi, enoriașii, dar i-am avut alături și pe mulți credincioși  

din toate cartierele Bucureștilor. Au venit toți să-l cinstească  
pe Sf. Cuv. Paisie de la Neamț - la exact 230 de ani de la plecarea sa la veșnicie,  

dar și să se închine la racla cu moaștele Sf. Ier. Nectarie de la Eghina.


